



भारत का निर्यात	4.929	5.777	4.263	4.854	7.013	7.054	5.13	5.645
भारत का आयात	-	-	-	-	-	-	-	1.026
कुल व्यापार	4.929	5.777	4.263	4.854	7.013	7.054	5.13	6.671

**डाटा मोंटेनेग्रो के सांख्यिकी कार्यालय द्वारा प्रदान की गई सूचना पर आधारित है**

भारत की ओर से मुख्य रूप से कॉफी, चाय एवं अन्य खाद्य वस्तुओं, तंबाकू, टेक्सटाइल यार्न, फेब्रिक एवं रेडिमेड गारमेंट, विद्युत एवं इलेक्ट्रॉनिक पुर्जे, मशीनरी, मेडिकामेंट तथा भेषज पदार्थ का निर्यात किया जाता है।

**संस्कृति एवं शिक्षा :**

भारत ने मोंटेनेग्रो को अपने तकनीकी एवं आर्थिक सहयोग कार्यक्रम (आई टी ई सी) के तहत शामिल किया है। इस कार्यक्रम के तहत विविध क्षेत्रों जैसे कि लेखा परीक्षा, सार्वजनिक व्यय प्रबंधन, डब्ल्यू टी ओ आदि ने मोंटेनेग्रो सरकार के अधिकारियों को अल्पावधिक प्रशिक्षण पाठ्यक्रमों की पेशकश की जाती है। नई दिल्ली में विदेश सेवा संस्थान द्वारा संचालित विदेशी राजनयिकों के लिए पेशेवर पाठ्यक्रमों का भी मोंटेनेग्रो के विदेश मंत्रालय द्वारा अपने राजनयिकों के प्रशिक्षण के लिए उपयोग किया गया है।

मोंटेनेग्रो के प्रमुख शहरों में भारतीय कलाकारों द्वारा नृत्य एवं संगीत के अनेक परफार्मेंस दिए गए हैं। पोडगोरिका में भारतीय फिल्मों भी दिखाई गई हैं। मोंटेनेग्रो के श्री चिन्मय सेंटर के सहयोग से मोंटेनेग्रो की आजादी की तीसरी वर्षगांठ के अवसर पर महात्मा गांधी की एक फोटो प्रदर्शनी मोंटेनेग्रो में आयोजित की गई थी।

मोंटेनेग्रो की नागरिक सुश्री ततजाना बुरजानोविक की पेंटिंग की प्रदर्शनी का उद्घाटन समारोह 15 अप्रैल, 2014 में पोडगोरिका में आयोजित किया गया। अपनी पेंटिंग के माध्यम से, सुश्री बुरजानोविक ने भगवद्गीता से चित्रों को पेंट किया है। उद्घाटन के अवसर पर मोंटेनेग्रो के राष्ट्रपति श्री फिलिप वुजानोविक भी उपस्थित थे।

सुश्री रूजाता सोमन के नेतृत्व में आई सी सी आर द्वारा प्रायोजित एक 6 सदस्यीय कथक नृत्य मंडली ने मोंटेनेग्रो का दौरा किया तथा 29 और 30 मई, 2014 को मोंटेनेग्रो के दो तटीय शहरों अर्थात तिवाट एवं बुडवा में अपनी कला का प्रदर्शन किया। मोंटेनेग्रो के दर्शकों द्वारा परफार्मेंस की खूब सराहना की गई। परिवहन मंत्री श्री इवान ब्राजोविक तिवाट में आयोजित कार्यक्रम में उपस्थित थे।

27 से 30 अक्टूबर, 2014 के दौरान, के आई सी बुडो तोमोविक सेंटर, पोडगोरिका में एक भारतीय बालीवुड कार्यक्रम आयोजित किया गया। सर्बियन में उप शीर्षक के साथ तीन भारतीय फिल्मों को दिखाया गया तथा इनको बहुत अच्छा रिस्पांस मिला।

पंडित नित्यानंद हल्दीपुर के नेतृत्व में तीन सदस्यीय संतूर मंडली ने नवंबर 2005 में निकसिक और पोडगोरिका में अपनी कला का प्रदर्शन किया। यह मोंटेनेग्रो में अब तक का पहला भारतीय शास्त्रीय संगीत कंसर्ट था तथा श्रोताओं ने इसकी खूब सराहना की।

**उपयोगी संसाधन :**

भारतीय दूतावास, वियना की वेबसाइट :

[www.indianembassy.at](http://www.indianembassy.at)

भारतीय दूतावास, वियना की फेसबुक :

[www.facebook.com/IndianEmbassyVienna](http://www.facebook.com/IndianEmbassyVienna)

भारतीय दूतावास, वियना ट्विटर ;@indiainAustria  
भारतीय दूतावास, वियना की न्यूजलेटर :  
[www.indianembassy.at/newsletter.php](http://www.indianembassy.at/newsletter.php)

\*\*\*

जनवरी, 2016